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Sesion JI.' esfraordinaria en 29 de mayo de 1912 

PRESiDENCIA DEL SEÑOR .MATTE PÉREZ 

Sumario 

Acta de la sesion anterior.-Cuenta.-El señor 
Aldllnate manifiesta los perjuicios que sufre 
la industria salitrera por la escasez de traba­
jadores, i la necesidad de tomar medid,as para 
remediar este ma].-Contestacion del señor 
Claro Lastarria (Ministro de Hacienda).­
A indicacion del señor Ministro de Hacien­
da se acuerda preferencia a diversos proyec­
tos.-El señor Aldunate llama la atencion 
del señor Ministro del Interior a la necesidad 
de subsanar las dlfieultades que se han pre­
sentado para la dotacion de agua potable de 
Buin.-Conte"taciou ud señor Rivera (Mi­
nistro del Iuterior).-,-El señor Balmaceda 
hace algunas observaciolles sobre el mismo 
aSlluto.-!';l señor Hübller bace notar la de· 
ficiencia dei muelle de Arica i la necesida.j 
de mejorarlo.- Hespuesta del señor 11ulÍstro 
dellnterior.-A indicacion del mismo señor 
Ministro se acuerda prderencia para el men­
saje que solicita fondos pala combatir las en­
fermedades infecciosas.-Se suspende la se­
sion.-A segunda hora se aprueba el proyec­
to que consulta fO'ldos para el sneldo de cua­
tro injenieros de la lnspecClon fiscal de sali­
treras.-Se aprueba un proyecto aclaratorio 
sobre sueldos i gratificaciones de los emplea­
oos de diversas oficinas de Hacienda.-Se 
aprueba el proyecto que modifica los dere­
chos que deben pagar las mercaderías depo­
sitadas en almacenes de aduana.-Se acuer­
da no insistir en las modificaciones hechas 
al proyecto sobre pavimentacion de. Concep­
cion, aprobado por la Oámara de DIputados. 
-Se aprueba el proyecto que concede fou­
dos para combatir las enfermedades infeccio· 
sas.-Se acuerda tramitar los diversos pro­
yectos aprobados en la presente sesion, sin 

esperar la aprobacion del acta respectiva. -
Se const1Íuye el Senado en sesion secreta.­
Se levanta la sesion. 

Asistencia 

Asistieron los señores: 

Aldunate S. Cárlos 
Balmaceda J. Elías 
Cifuentes A bdon 
Dev~to A. Luis 
Eyzaguirre Javier 
Figueroa J oaquin 
Hübm'<r Ernesto A. 
Lazcano Fernando 
Mac Iver Enrique 
Reyes Vicente ,. 

Rivera Guillermo 
Sánchez Masenlli D. 
dih'a Ure~a Ignacio 
Urrejola Gonzalo 
i los señores Ministros 

d'll Interior, de Rela­
ciones Esteriores, Cul­
'tlf i Culonizacion, de 
Haci8lfl"ia i de Indus­
tria i Obras Públicas.' 

Acta 

Se leyó i fué aprobada la siguiente: 

«8ESION 96." ESTRAORDINARU EN 28 DE MAYO 
DE 191i 

Asistieron los señores: Matte Pérez, Aldu­
nate, Balmaceda, Castellon, Charme, Eyzagui­
rre, Figueroa (Ministro de Ralacione~ Este­
riores), Hübner, Lazcano, Mac Iver, Reyes, 
Uivera (Ministro del Interior), Silva Ureta, 
"\ ial, Walk€lr Martínez, i el señor Ministro 
de Hacienda. 

Leida i aprobada el acta de la sesíon ante­
nor, le dió cuenta de los siguientes negocios: 

Mensaje 

Uno de S. E. el Presidente de la República 
con que inicia un proyecto de lei sobre fo 
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mento d~ la plantacion i conservacion de los ~ El señor Reyes acepta el temperamento in-
bosques 1 reglamenta la caza i pesca. ~ dicado i retira, en consecuencia, la indicacion 

Qued6 para segunda lectura. ~formulada. 

Oficio 
~ El señor Ministro del Interior manifiesta 
~que desearia conocer qué miembros del Se­
~nado formarian la Comision que debe ponerse 

Uno de la Cámara de Diputados con que~al habla con los miembros de la otra Cámara 
remitE aprobado un proyecto de leí en que se~a fin de darles a conocer algunos antecedentes 
concedé, por gracia, el derecho de jubilar con~que, a su juicio, pueden influir poderosamente 
sueldo íntegro, al profesor de la Universidad ~en la resolucion que se adopte 
de Chile i del Instituto Nacional don Migud ~ El señ0r Presidente espresa q ne tenia el 
Luis Amr;.nátegui Reyes. ~prop6sito de designar plowa la espresada Co· 

Pas6 a la Comisiün de Instruccion Pública. ~mision a los señores Lazcano, Reyes, Walker 
EMartínez i Mac lver i que, si no habia in con-

Por no haber usado de la )alabra ninuuno ~ve~~ente por p~rt" del Honorable Senado; 
de los sefioI'~" tlenadores t>¿ la hora d: lod poOla

,l1 que~ar oesde luego deslgnados. ASl 
. '.] tI" - 1 d' . 5quedo a~orc.ado. lllClue11 es, se e11lo.ra a. a Ol'úen ae la 1 sel P h b 11 d t" - ~ 
toman en consideracion la:.; modificaciones in-~h 01' a ert.tega 0

1 
el er

1
mmo deJa segunaa 

d 
. .,. lora se cons 1 uye a Sa a en seSlon S"Cl·c.ta tro uCldas por la Honorable Camara de DI' ~ . i . •• L, L, 

Putados, en el proyecto de lei, ar)robado por el~en. confo1rmlddadlal a?uerdd. °ha~optado en la \-
1- • ,. .' pnml~ra lora e a seSlOn e 01 f 

Senado, sobre reforma de la 161 orgalllca def. . . 
municipalidades, respedo de la Municipalidad~ 
de Santiago. ~ Cuenta 

Usan de la palabra para Impugnar estas~ 
modificaCIOnes, los señores vValker .Martínez, ~ j5~ dió cuenta: 
Aldunate í Lazumo. ~ DI" . d 

, •. • . I 1.0 e slgU16ntp mensaje e S. E. el Pre-
Llegado el termmo de la pnmera hora, el ~ s· de te d·~ 1· 1-> el) , bl' . 

M·, d R l' E' I In ~ t, a.\ u lca. señor llllstro e e aClones sterlores, con~ 
el asentimiento unánime de la ~ala, hace in- ~ 
dicacion para constituirse en sesion secreta el ~ 
dia,de hoi, de seis a seis i media de la tarde, ~ 

~Conciudadanos del Senado i de la Cámara 
de Diputados: 

a. fin de ocupar~e de las .observac~ones alJun- ~ Los fondos autorizados por lei número 
CIadas en la ,sesIOn an~enor .flor el honorable~2,653, de 25 de abril último, para combatir las 
Senador d~ l~aule, senor HU~)]:16r. . .. ~enftrmedades infecciosas i atf'nder a 1m; de-i 
~o hab16n~of.e ~echo OpOSlCl~~ ~ l.a mdl-hnas gastos orijinados por el servicio sanita­

caClon del senor M-mlstro, se le úa tacltamell-~rio del pais, se han agotado totalmente 'en la 
te ~or apl obada. . ~adopcion de medidas tendientes a estirpar la 

!::::le suspende la seSlOn. ~epidemia de fiebre amarina en Tocopillfl. 
• ~ La aparicion de esta enfermedad en la¡, pro-

A sogunda hora continúa ocupándose la~vincias del norte importa una situacion en es­
Sala de las modificaciones hechas por la otraEtremo grave para el estado sanital'io de esa 
Cámara, al proyect.o de leí sobre reforma de~ impolhmto rejion. 
la leí orgánica de munieipalidades, í usan de~ ~e ha comprobado científicamente la ple-, 
la palabra los señores Mac Iver i Reyes. Esenci~ del mosquito trasmisor de la fiebre 

Este último señor Senador termina formuJ a~anlla en los puertos de Antofagasta, Taltal ... 
lando indicacion en el sentido de que se inviJi Tocopilll1 i en la pampa del T0co Este hecho 
te a la Honorable Cámara de Diputados, al~i conjuntamente con la existencia de casos de 
nombramiento de una Comision Mista que es-Efiebl'e amarilla en el departamento de Toco­
tudie i proponga, en reemplazo del proyecto~pilla, hace t~mer que si no se toman medidas 
en debate, un proyecto de lei que armonice~para combatIr esos dos factores de la propa-
las opiniones de ambas Cámaras. <l. E gacion de la enfermedad, puede ella estender-

Los señores Presidente, AJdull~te i Madse a otras poblaciones de la República. 
Iver estiman que se obtendria resultado mas ~ Por otra parte, la peste bub6nica que se ha 
inmediato, proce~i~ndo privarlamente por me-~he?ho en(~émica. en los ruertos del norte,. re­
dio de una ComlslOn del ::knado que se pu- ~ qmere la mverSIOn de CIertas sumas de dme­
siera de acuerdo con los miembros de la otra~ro en la adopcion de medidas que tiendan a 
Oámara. ~ aminorar sus estragos, ya que para obtener 
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la completa estirpacion de esta en fermedad, es ~ ménos) guardó relaci~n con el consumo. El 
menester presupuestar euantiosas sumas en~año pa'Jado tuvimos cincuenta i treS millones 
obras d(~ saneamiento. ~habiendo subido el consumo en una cantidad 

Ademas, la viruela se desarrolla en forma~ parecida. Este año tendremos una pn::-duccion 
alarmante en muchas localidades dd pais i se ~ que no será superior a los mismos cincuenta 
hace indispensable que el Gobierno dist,onga~i tres millones. En los diez meses que van 
de los fondos necesarios para combatirla en ~ trascurridos hasta la fecha del año salitrero, 
forma eficaz. ~ solamente tenemos una produccion de Cllaren-

El Gobierno, en vista del desarrollo de es ~ta i cinco millolles de quintales, i por causa 
tos flajelos, cree de su deber solicitar la au-~ de la fiebre amarilla habrá ün decrecimiento 
torizacion lejislativa del caso para invertir los ~ en la proclucci<Jn en los meses venideros, que 
fondos que sean necesarios para combatirlos ~ dará por resdtado un rendimiento anual igual 
i mejorar, en lo posible, el estado sanitario de ~ al del año anterior. Entre tanto, el consumo 
la R:~pública; i estima que, pOl' ahora, se nf)ce-~ha aumentado en Europa en dos millones se· 
sita la cantidad de doscient.os mil pesos. ~ tecientos cincuenta mil quintales, . 

En vü,ta de eJtas consiueraciolles, i oido el~ Este aumento en el consumo, habiendo que-
Oansrejo de Estado, tengo el honor de som8- ~ dado estacionari9. la prQ,ducclon, habria produ­
ter a vuestra deliberaci'Jn el siguiente ~ cido un alza de precio mucho mayor que la 

~ que se ha observado en el último año i un tl'as­
~ torno en el comercio del salitre, si no hubiera 
~ disminuido en un millon setecÍt:ntos cincuen-

PROYECTO DE LEI: 

Articulo único.-Se autoriza al Presidente ~ ta miJ quintales el consumo de los Estados 
de la llepública para invArtir hasta la suma~ U nidos, por causas ajenas a la tendencia a 
de doscientos mil p<:sos en 1<\ adopcion de~ aplicar este abotlo i que son conocidas. Pero 
medidas parit coro batlr las enfermedades in- ~ hoi dia todos los hombres entendidos en la 
fecciosas, i demas gastos orijinfldos por las ~ materia i todas las publicaciones que se hacen 
mismas i por el sostenimiento del servicio sa-: en Europa i en Chil,o, demuestran claramente 
nitario del pais. E que el consumo de salihe en los Estados U ni· 

Santiago, 27 de mayo de 1912.-R. BARROS~dos aumentará en forma considerable. 
1,1;c,). -Gt~illenno Ritiera.» ~ «Le Phosphate», periódico de Paris, dijo en 

. . . ~22 de abril último, que «los Estados Unidos 
2.°. De un l~fGrme l~e la OOilllSlOn de Ins-~han pasado en este .año por un periodo de re­

trucClOn PúblIca, recaldo en el provecto de ~ troceso pero tendrán en 1913 necesidades v _ , 

la Oámara de Diputados, que concede el dere- ~ mui intensas de salitre, porque han agotado 
y~' cho dA j'lbilar, con sueLdo integro, al profesor ~ todos sus recursos en materias fertilizantes.» 
I de la Universidad de Chile i del Instituto Na-~T0do induce a creer que en la Re:;ublica del 

cional, don Migue.l .Luis Amunátegui .Reyes. ~Norte puede repetirse el gran salto de cua-
3. o De una soheltud de don Ole gano Pa- ~ tro millones que tuvo el consumo. en up anO 

checo Oorbalan, guarda segu.ndo del resgu,ar· ~ anterior. Agregado é¡o¡to al aumento natural 
do de la aduana de valparalSo, en que pIde ~ que habrá en Europa, nos encontraremos en 
abono de servicios. ~ frente d0 una demanda de cinco o seis millo-

~ nes mas de quintales de salitre, i no tendre­
La produccion salitrera i la esca-~mos como satisfacer esa exijencia del comer-

sez de brazos ~cib mundial. ¿Qué significa esto para las ren­
~ tas nacionales, si se considera que cada quin-

El seÍlf)r Aldunate.-Voi a llamar la aten- ~ tal de salitre que se consume da al Fisco como 
cion de la Honorable CámaLI i di:) los Señ01'0S ~ tres pesos de nuestra moneda, al cambio ac­
Ministro de Hacienda. i de Industria, hacia un ~ tual? Significa una disminucion probable de 
problema de actualidad i de grande ímpnrtan-~ quince millones 4e pesos en las eatradas fis­
cia, porque afectará a las entradas fiscales en ~ cales del próximo año. 
algl:lnos millones de pesos, i afecta tambien a~ No se divisa de dónde puede salir el au­
la situacion económica del país de un modo~mento de uroduccion de salitre que exije la 
trascendental. Me refiero a la' crisis de estag.~demanda del mismo. Es cierto que ha aumen­
nacion de la produccion de salitre. ~ tado el número de oficinas salitreras en el año 

Ese fenómeno se está observando desde~último, que se han instalado máquinas nuevas 
algnn tiempo a esta parte. El año ante-~i que se han entregado a la produccion nue­
pasado se elaboraron cincuenta i un millones~vos campos salitreros; pero esto da solo un 
de quintales de ,'3alitle, produccioil que, mas o~triste resultarlo, en vista de que la produccion 
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está limitada por f'l 'número de brazos. Pe ob-~nacional, segun lo hemos podido observar los 
serva qtle la instala('ion de una oficina nue-~miembros de la Comision Mista que acabamos 
va trae como consecuencia la disminucion~de hacer un estudio especial de esta materia. 
de produccion de las antiguas, pues las pri-~ fJejémosnos, también, de traer colonos agrí­
meras toman los operarios de las segundas~ ope- ~ colas, que vengan a esplotar zonas cuyos usos, 
rarios qUh se apresuran a ir a la oficina nueva~costumbres i calidades no son análogas a los 
movidos por la n=:ttural curiosidad que anima~de otros paises. Dejpmos la resolucion de ese 
el carácter de los chilenos. Este es un fen6me-~problema a la inmigracion libre i concretémos­
no que se ha observado en forma práctica~nos a introducir por cuenta del Gobierno tra­
durante los últimos meses. ~bajadores que traigan su combo, su picota o 

Tendremos, pues, en el presente año una~su arado. De esta manera podremos llenar 
produccion de salitre próxima a cincuenta i ~nuestros campos de jente útil para que asi las 
tres millones de quintales, i talvez ménos. re-~salitreras, que no pueden servirse sino de 
partidos entre mayor número de productores; ~ chilenos, bolivianos o peruanos, únicos aptos 
o sea, con mEmos provechos para cada em-~ para ese trabajo, puedan hacer enganches sin 
presario. ~periuicios de (¡tras industrias. 

Debe observarse tarobien que se van a ini-~ Creo que puede adoptarse flsta política i la 
ciar las obras del puerto de Valparaiso, en~recomiendo al estudio i crmsideracion de los 
donde se emplearán trabajadores chilenos, los~señores Ministros. 
cuales acudirán a eHas preferentemente a to-~ Sobre este punto SI" ocupó el Gobierno en} 
da otra faena, en vista de que estarán cer-hmo de los afias últimos, con motivo de las 
ca de las grandes ciudades i centros de 1a vi-~jestio:nes del Ministro italiano para que se 
da nacional, i en donde tendrán una remunera-:aprobara una convenci0n con Italia destinada 
cíon subida i un trabajo mas fácil que en las ~ a favorecer el estaJSlecimIento de una linea de 
salitreras. De manera que éste será un nuevo ~navegacion entre los puertos de Chile i el Me­
factor de disminucion de brazos en la rejíon ~ di! erráneo. Consultado el Oonsejo Salitrero, 
salitrera, que hará desaparecer las espectativas ~ encontró que talvez en esta línea de navega-
que se tenian de aumf'nto de trabajadore!>, ~ cion podria hallarse la solucion del problema 
como consecuencia de la terminacion de las $ de traer trabajadores aptos para la indnstria 
obras del Ferrocarril Lonjitudinal. Los tra- ~ minera, i la industria salitreríl, i acaso tambien 
bajadores que queaen sobrantes de estas fae-~para la industrIa agrícola. Los vapore~ po-
nas, se repartirán entre las obras de puerto ~ drian tocar en puertos italianos, españoles i 
de Valparaiso i la de otros ferrocarriles en~franceses, donde hai una emigracion de ha­
construccion. quedando lassalitrerafl en la ~ baiadores de ]a mejor clase. fJs sabido que f'n 
misma situacion que hoí día. ~ España, hai centros mineros de primer órden --,-

No se sabe hasta donde puede ir e~ aumen- ~ i aquel es nuestro pueblo de orijen; de Viz­
to de consumo de salitre en los Estados Uni-$caya procPrte la parte mas ilustrada de la po­
d'os; de manera que el mal que anoto como~bhcion chilena. It¡¡lia puer1e ('hr Llmbi"H un 
cierto pura el año próximo, puedA aume:i1ülr:: codinjento mni valioso en psta dDse de' inmi­
en una proporciou mlh'ho mtlyor t·n lo futnro,~gnwjoll. Por eso el Cunsejo Sn;itrero mi~'ó el 
i ser mtl1sa de que el país qupde privado de~ prclyecto eon mucha simpatía i lo recomendó 
las justas es¡,:ectativas que Pllede espprar dei E dI Gobierno. El sacrificio para ele JBstado era 
incremento de la principal de sus industrias. ~ insignificante en comparacion con lo!'; resnlta~ 

Es, pues, obra de hombres previsores indi-~do8 que se podian obtener; cren que se trata­
cal' i lealizar los remedios qne sean necesarios~ba de una subvencion de 'luinipntos mil pesos 
para salvar este maL ~ al ario. Fíjt~se el Senado en lo que significa 

La escasez de brazos no afecta solamente a ~ para el erarÍo un millon d'~1 quintales mas en 
la industria salitrera, sino qUfl en la agflcul-~la produceion de salitre; son tres millones de 
tura tambien se nota lamisma escasez, e igual-~pesos mas de entrada. Cada. individuo que vi­
mente en]a industria Jllinera del norte i en la~niera a Chile con su picota i su barreta, daria 
carbonifera. ~ para. el Fisco uu aumento de renta mui supe-

Hai, pues, una :lismÍnucion en la produccion ~ ríor a lo que se gastase fln traerlo, mediante la 
jeneral del pais i por consiguientA en la rique-~subvencion a la compañIa de tapores. 
za pública. ~ Todavia el Estado podria relacionar la sub-

Para poner remedio a esta crisis, no veo otro~vencion. con el número de inmigrantes que 
camino inmediato que la inmigracion de tra-~ vinieran en esas naves 
bajadores. Dejémosnos de traer peluqueros, ~ Yo no sé que snerte haya corrido aquel pro­
albañiles, etc .. con perjuicio de la colonizacion ~ yecto. He recibido cartas del Ministro de Chi-
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le en Italia, señor Aldunate Bascuñan, en que ~ siguen ~iendo la preocupacion constante de 
felicita al Consejo Pllperior de Salitre i al Ho-~ los hombres que ocupan el Ministerio. 
norable Senado por la atencion que les ha~ Tengo informaciones de mi honorable cole­
merecido el proyecto. El Mi:~listro dA Italia~ga de Relaciones Esteriores de que el Minis­
tambien tiene vivo.interes en que se arribe aherio de su cargo se ha preocupado del pr0-
una solucion favorable. No sé si el proyecto~blema de la inmigracion, en el sentido de que 
pueda aprobarse en la forma en que se ha~nos ha hablado el señor Senador, que puede 
presentado; pero creo que hai base en el para~ser realmente útil i provechoso para el pais. 
que los señores Ministros traten de encontrar~ Es indudable que en estos últimos tiempos 
una solucion al mal de que me oeupo. ~la escasez de brazos que se nota en la Repúbli-

Esta dolencia ti~me tambien otro aspecto. ~ ca, se ha hecho mas senE\ible .por las nuevas 
No solo va a producir la crisis en las arcas fis-~obras públicas que se han acometido i por las 
cales, impidiendQ el aumento de las entradas, ~ exijencias creejentes del progreso en todas 
sino que sufrirá tambi~n la misma industria~sus manifestaci0nes. . 
salítrera~ en for~~ que pueden sobrevenir,con-~ No se mEl oculta que las obras del puerto 
secu~nClas gravlslmas, en el futuro. ¿Cual eS~de Valparaiso ocuparán muchos operarios, 
el pnmer f~nómeno q:ue produce la escasez ?e ~ contribuyendo a aumentar sensiblemente la 
la producclOn de sal~tre? El alza del p~eclO, ~ demanda de brazos, pf;ro al mismo tiempo 
como lo esti\.mos:: vIendo en estos IDlS~OS ~ puedo afirmar que será preocupacion prefe­
moment'?s, en que ha llegado a o~ho chehnes~rente del Gobierno contemplar en 10i'ma pre. 
tres pemques. Esto puece SE'r mm agradabJe~visora la necesidad tambien creciente de tra­
para los dueños de ac-:;iones salitreras, que~ bajadores que esperimenta la iudustria salio 
perciben dividendos subidos; pero tras esta::;hrera. 
~pariencia$ en~añadoras viene.n los desenga-~ Terminado el Ferrocarril de Arica a Boli­
nos. ~o convl~ne que los precIOs suban cO~~via es de esperar ue la mayor parte de los 
demasl~da raplde~; e~t0 retrae a los co~suIDl-~in¿Úviduos emplead~s en sus faenas volverán 
dores, 1 ya se esta ~lendo que los a~culto-~a traba'ar en las salitreras. ' 
res europeos se quejan de las fluctuaCiOnes en ~ J _ , . 
el precio del salitre i prefieren usar el sulfato ~ . Concurro con el seIl:0r Senador por O Hlg­
de amoníaco, cuyos precios son mas estab~es. ~ g~ns en lo que ha ~alllfesta~o acerca del alza 
Por otra parte, el alza fomenta la producclOn~Vlolenta en el precIO del salItre.. . 
de los abonos similares como el sulfato de amo- ~ 'Oreo que este fenómeno, SI bIen ha de 
níaco i el salitre artificial. Todo esto como he~ ser grato para los dueños de salitreras, puede 
dicho. puede trdAr consecuencias m~i graves~traer las eonsecuencias que Su Señoría seña­
para el fl1tm'o. Un alza inmoderada puede ha-~laba, ~e afectar al consumo en los mercados 
cer creer que hai dificultad en la pl'oduccion $ estran)eros. 
del salitre i dar pábulo al rumor que hab<a co- $ El Senado puede estar seguro de que el 
menzado a circular en Europa i los Estados$Gobierno se preocupará c ,n todo empeño 
Unidos sobre el próximo agotamiento de esta~de este asunto, i que si se necesitan medidas 
sustancia. ~ de earáctet, lejislativo, no vacilarÍl en o,~urrir 

Llamo, pues, la atencíon de los señores$al Congres0, esperando encontrar en él la 
Ministros sobre este asunto, j no dudo le da-~ cooperacion necesaria. 
rán la i~portancia que.~erece. . ~ Oon esto creo deja; satisfechos los deseo o: 

El senor Claro (Mmlstro de Haclenda).-~ manifestados por el señor Senador por O'Hig­
He oido .con verdadera atencion e interes las: gim:o 
observaCIOnes que acaba de hacer el hono-~ 
rabIe Senador por O'Higgins i puedo manH 
fe:;tar a Su Señoría i a la Honorable Cámara, ~ Preferencias 
que el Gobierno considera punto de la mayor~ . 
importancia cuanto se refiere a la produc(Jion~ El señor Claro (Ministro de Hacienda)' 
salitrera. ~ -Ya que estoi con la palabra, voi a rogar al 

El Gobierno no puede mirar sino con el~Honorable Senado que despues de los inci­
mas vivo interes cuanto se relaciona con la ~ dentes se sirva tratar diversos proyecto~ de 
fuente principal de las entradas públicas. ~ hacienda que han venido de 1l;L Cámara de 

Los fenómenos qUt;l na señalado el señor~ Diputados. 
Senador, que afectan aquella produccion, han~ El Honoraille Senado prestó su aprobacion 
llamado de tiempo atras la atencion del Go-; a un proyecto aclaratorio de los sobresueldos 
bierno, que consultó al Consejo Salitrero, i ~ i gratificaciones de algunos empleados d~ las 
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, oficinas de hacienda, i la Cám;l"a de Dip~ta-1 servaciones, me ha dojado plE'Ulmente satis­
dos ha devuelto este proyecto con una slm-~ fecho. 
pIe modifica~ion. Asimismo h,l aproba~o la~ Ahora voi a permitir'.l1e r,>gar al seilot' <'IE­
Cámara de DIput~~os un proy~cto q.~e tIende ~ni8ko del luteriol' que tenga a bien solucio­
a salvar una OImSlOn en ,que lllcurno el Pre'~nar lo ántés posible ciertas dificultades que 
supuesto de 191.1 ~m .elItern que eonsult~ el~Stl han suscitado entre las comunas de Buin i 
s~eldo de do~ lll)emeros' de la Delegac:on~de San Bernardo, con motivo de lt, clotacion 
FIscal de ,Sal.Itrera, c,uan~o. psto~ emple~dos ~ de a~ua pobble para la primera rb ebtas po­
son en lealIdad cuatro, 1 otro plo}'Pcto;;blaclOnes. 
que aumenta la tasa que deben paü'ar las mer- ~ C t t h d 

d ' 1 " 1 . ., ¡ ~ reo que el1 el> e pan o ya se a avanza o 
ca enas por su (lepO SIto en a macenes l f' ~ 1 d t lId 1 . 
a.duanas. ~a go, cesan o en pare a a ar~a e os veCl-

Com eo ue t t t d 
~ nos provocada por el monopoho que del agua 

o el', q es os res asun os son e ~ dI' t d 1 C . 1 d' . d 
m . f! '\ d" 'h . '. 1 Q e él t ~ e a vertlen e e an8 o preten la la elUda UI aCl e"pac o, logana a ,,,ena o que u;., S B d E t d . b' d' t' 1 ~. d ~ae, an ernar o. 'n o o esto parece que 
Viera a lPn lson .JI' os una vez lerlmna os, 1 } l' dI' t 1'" l' 
los ineidentes, i ades de ocuparse c"lel pro-:dladldaDlBo ~na mha a In te IJedl!dCla, por:lue a elU-

t b f .. I ~ a e UIn no a pre:en loen nlllgun mo-
yeEc 10 sSo~ 11'~ M~'e "lOtJt'mca (mp un~cII pat' ) E d' ~ me.nto cercenar el agua a la comuna de San 

eno "e '. reSIC en e ,-- n ISCU-" B d J ' • • 1 d' 
sion la indicaeion á"l honorable.\Iínistro de ~ "mar o; o umco qu.e qUlere~ es que se e " e 
H ;~ ,1 ~el agua sobrante, dejando sIempre la prflle-

ac,vnc a., , . ,. él d d (,) B . 
E' - il/J" 1 .; NI' l' ~renCla f., la c¡u.a e (Jan ernai'~(). ) se,¡lOr .... ·.lac ver.L..¿' o la: ¡¡or a 11 un, 

provecto mlativo a un empréstito para la Pl,- ~ mi señor Rivera (Mini~tro del Interior).-
• v , 'l)" t' t 1 h bl V1~t(1cion de lauiudac1 de Concepcion'? Yo ~,"eaanf'nte, la c~es .IOn qne oca e ~onüra e 

, he recibido un telegrama que, desgraciacia-~?8I~ado.r de (J'Hlgg;ms, va ya. en ca~ln;o de 80-

m€)nte, no tengo a la mano en este momento, ~ Il1Cl.~n lha sldo. obleto d~ mI especIal preocu: 
en . qu~ se me pide que in;fiuya para el pron- ~ pa?lon. He podIdo estudI~r .los a:ntec~dentes, 1 

to desp~cho de este neg~)(:IO. . ~fehzmente eXlsteL. en ~l M:D:lsteno do,:umentos 
El ~énor Matte~PreSldentel -Ese proyec-~ que. comp'rueb~n la JustIcia que aSIste a Jos 

to esta en tabla. señor Senador. . ~ vecmos ue Bum. En los aforos hechos por los 
El señor Rivera ',(Ministro dellnterior).-~técnicos, se ha anota~o una cantidad do~le de 

Si se refiere el honorabl e Senador al proyecto ~ agu.a de .la que necesl~a San. Bernardo, dando­
sobre pavimentacion de la ciudad de Concep- ~ le CI?n lItros po~ habltante.l ~alcula~do la po­
cion, puedo decir a Su Señoría que está des.~blaclOn en vemtIUno o vemtldos mIl almas. 
pachado, con lijeras modificacior.es, por la Cá_~l~ech~,.este cálcu~o, r?sulta. un ~obra~te co~­
mara de Di~utados i que como acaba de cle.~slderable para Hum. ¡"J M,lllstlmo ha lmpedI­
cirIo el honorable Presi¿ente, Sfl encuentra en~do que se snspendan las obras, las que, pur 
tabla en esta Cámara. , ~lo demas, están ya hechas en su mayor parte, 

El seflor Mac Iver . ...-Quiero agregar unasrpant dota:r de 3:gua a la ciudad de Buin, pero 
dos palabras a lo que han dieho el seCJor~S(l ha temdo cll1da~o de resguardar el derecho 
Ministro del Interior i el honorable Senador~Pl't1ferent(~ do lit mudad de San Bernardo. 
de O'Higgins sobl'r~ la escasez de brazos. Yo~ Me he preo<mpado de estudiar la cantidad 
$upongo que ya que se lamenta esta crÍsis i~de agua con qm\ están dotadas las grandes po­
.se sienten sus deplorableS consecuencias, ha-~blaciones europeas, i el resultado de ese estu­
b1,"án de aba,ndonarse las campañas guerreras ~ dio ha sido q ne en la mayor parte de B!:laB 

en Tarapacá i en 'facna, que distraen de las~ciudades, la dotacion de agua por habitante 
industrias tantos ora'7.os vigorosos. Bueno se-~fluctúa entre sescnb i cíen litros. De manera 
ría que se med{tara un momento en lo que~que San Bernardo, con cien litros por llabi­
nos importan pstas locuras; por una parte la~tante, i calculándole una poblacion doble de 
disminucion de la produccion salitrera por la~la que actualmente tiene, ya a quedar con una 
falta de brazos, i por la otra el enorme gasto ~ dotacion mas que suficiente. 1 todavía, en años 
que han orijinado, que, segun entiendo, no~ll1ilviosos, podrá alcaní!,ar el agua para dotar a 
baja de cincuenta millones de pesos. ~los pueblos i aldea~ vecinas. La ciudad de 

~Buin podrá quedar, pues, en buenas condicio-
Agua potable para Buin ~nes bajo este respecto i sin perjudicar los de­

~ rechos preferentes que tiene San Bernando. 
El señor Aldunafe.-Debo principiar podComo se ve, la opinion del Gobiérno concuer­

declarar que la respuesta del honorable Minis- ~ da con la del honorable Senador de O'Hig­
tro de Hacienda relativa a mis anteriores ob-: gins. . ~ 
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Espero, pues, que Su Señoda habrá dI') que- ~ Repito que me parece justo que se provei 
dar satisfecho con eRbs eRp1iearjrmes. ~ al nueh10 de Buin del agua :1,ecAsaria, i que s 

¡,~j sellor Aldunate: - Doi"las f~l'aci<l.s al ~ hai pn realidad sobrante, St', destine a pse ser~ 
señor :\JinistrQ i celebro Jos datos ilu¡,trativ"s~vicio. pero en todo caso 90r los medios le,. 
que ha t'SpUf'sto Su Stcñoria, ljue d,'sv¡mece-;gaJes, porque me parece qu\~ administrativ~­
rán los temores de la ciudad de San Bel-~mente no podria anularse el o.erer,ho que la 
nardo. ~lei ha consagrado como propiedad del pueblo 

$de.San Bernardo. 
Preferencia ~ Hago estas oQservaciones porque veo que 

~ en este último tiempo todo lo que se refi'Jre a '\ 
El "pñor Figuero~(}1inistro de Relaciones ~ la IJropicdad ele las aguas, ha pasado a h ca­

Estel'ioes).-He pedido la palabra. para soli-3tegoría de bienes de uso comun, en vírtvd d13 ~ 
litar dd Honorable Senado se ¡.;irva acord¡¡r~l;l ínterpretacion que se ha dado a ciprtas dis­
preferencia para un memajo el1 'l11e se solici- ~ posiciones del Oódigo Civil, que atribuye al 
tan fondos para la adquisicion de mobiliario ~ IDstM]o el dominio eminente de 13s aguas, i 
de nuestr'1 Legacion en Buenos Aires i para ~ con olvido de algunos derechos incuestiona-­
aumentar la cantidad destinada a gastos de~bles que dehen ser respetados. Tanto en lo 
re;lrefentacinn del Ministro. ~ que se refiere al uso privado, como al de las 

El señor Matte' (Presidfnte)- En discn 3poblaciones, el derecho de propiedad debe ser 
SJon la indiearion que al;a1m de formularse, ~ inviolable. 

~ Por eso he celebrado ahoni una declaracion 
Agua potable para Buin ~ del señor Ministro del Interior, qUI~ hubiera -

. . ~ deseado oir cnan<iJp se ha tratado en esta. Cá-
El s~uor Balmaceda.'- He leido en los~mara. de algunas cuestiones análogas, suscita­

diarios algo de lo que se refiere a esta cues ~ das por el uso de aguas, a saber: consagrar el 
tion de agua potable de que ha hablado el: derecho preferente de aquellos que lo han ad­
honorable flenador de O'Higgins, i debo ma-$quirido primero, porque no es justo des­
nifestar que no me encuentro de acuerdo nÍ~nudar a unsanto para vestir a otro. 
con lo espuesto por Su Señoría ni cón lo di-~ El sellar Sánchez Masenlli . ..LPido la pa--
cho por el señor )iinistro del Interior. ~labra, señor Presidente., 

De¡;:de luego, el l'lgua potable de San Ber-E El señor Aldunate.-Ruego al honorable 
nardo fué adquirida por lei; no se podria en ~ Senador por Valdivia me permita usar de la , 
tónces, por simple acto administrativo i con~palabra por un minuto ántes que Su Señoría .. 
pre,lcindencia de las lpyes, cercenarse ningu-~ El seilor Sánchez Masenlli • .:.,....Oon mu­
na Darte de esas aguas pn favor de otra ciu- ~ eho gnsto, !leñar Senador. 
dad. ~ El seiior Aldunate."::"-Las palabras que " 

Se dice que hai un sobrante de agua, mui ~ acaba de pronunciar el honorable Senador por 
conside~able, en la ver~iente del Canelo, que~Ñuble, señor Balmaceda, pueden ~acer creer 
surte a San Bernardo, I que esa cantidad es~que el que habla, al llamar la atenClon del se­
la (¡ ',e 3P 1" dari" ,t Lt ciudad de Buin. 3 iior Ministro del Interior sobrp el c:m:flicto 1 ue 

Sin embJ.rgo, ¿es efectivo ese exceso'? Se nos~ hubo, i que creo que ya no existe, f1ltre los 
dice todavía q lle ese scbrante existe aun des-~habitantes de Buin i de San Bernardo, tuvo, 
pues de suministrarse a la poblacion de San~el propósito de manifestar que las aguas del 
~ernardo una dotacion?e píen litros por ha- ~ Canelo se destinaran a Buin C0n perjuicio de, 
bItante. Pero, ¿acaso CIen Ltros por habitan.~los derechos del pueblo de San Bernardo, o 
tes, llenan las necesidades de un pueblo bien~ atentando contra el derecho de particulares. 
dotado? ~ El honorable Senador pór Ñuble es muí C8-

Santiago con una dotacion de cuatrocienJloso en cuanto se relaciona con los .deréchos 
tos l~tros por habitante. no tiene a veces agua~de aguas; pero, yo no le cedo, absolutamente, 
sufiCIente ni paca la bebida; Berlin tienA una~en celo por el derecho de propiedad. Este de­
dotacion de mil cuatrocientos litros por habi- ~ recho lo he respetado, i he procurado que se 
tante, i c~ntidades análogas poseen otras ~ respete, durante> treinta i cinco años de ejerci: ... 
grandes cludades verdaderamente bien do-~cio de mi profesion de abogado. Los abogados! ~.'. 
tadas. ~ sabemos mas que otros lo que vale el deré-

S?lame~te en poblaciones mineras como ~ dl.O de propiedad, i los respetos que deben te­
Iqmque 1 Antofagasta, puede admitirse, por E nerse por él. Mi único objetu al tratar este' 'i 

la fuerza de las cosas, una proporcion de~asunto ha sido saber si el Ministerio actual se -.: 
sesenta litros por habitante. É ha hecho cargo de la necesidad inmediai¡aqu.e ~~J 
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¡\'C tiene el pueblo de Buin de que se atienda á~La Paz, que ya corren trenes en la línea í 
". sus -condiciones hijiénicas, cuando se está per-* que en diciembre próximo se procederá a la 

díendo estérilmente. el agua de la vertiente del ~ inauguracion ofi.;ial del ferrocarril i a entre-
Oanelo. ' ~ garIo al tráfico. . 

; , La espropiacion de estas aguas ha costado~ Es indudable que ese ferrocarril habrá de 
injentes sumas, i San Bernardo no necesita~arrastrar la mayor parte de la carga prove­
pOI' ahora sino una pequeña parte de ellas. ~niente de las ¡"jiones que atraviesa, por el 

i: Yo conozco esta cuestion desde el áñp ~hecho de ser mucho menor su recorrido que 
1800 i tantos, pues tenía un fundo en aque-~el del ferrocarril de Antofagasta a Bolivia; 

;¡ lla localida.,d, i la cañería del agua pasaba por: por consiguiellte, será el preferido por todns 
el centro de mi propiedad; cada vez que vi-~lospt'oductoresquenecesitanllevarsusproduc. 
sitaba el canal, veia una cantidad enorme dehos a Arica. Es indudable tnmbien que una 
agua que se perdia, i veia tambien que las~vez que esté entregado al servicio público, ese 

v, ,aguas del Oanelo se utilizaban para el re-~ferrocarril acarreará, por la misma razon que 
gadío de las propiedades de aquellos mismos ~ acabo de espresar, toda la carga que haya de 
que habian recibido ya el valor de la espro- ~ importarse por el puer to de Arica . 

. piacion; de modo que los propietarios estaban ~ Pues bien, el puerto de Arica no tiene en 
; con el dinero en el bolsillo i al mismo tiempo ~ realidad un muelle que merezca el nombre de 
gozando de las agnas que les habian sido ~ tal. El muelle existentp. t's tan pequaio, que 
pagadas $ no podrá pri>stal" los sel'vicios adecuados cuan­

. Los Vf'cinos de Buin piden que no sigan~do haya necesidad de desembarcar por él toda 
lesos pl'Opietarios disponiendo de las aguas~~a carga que vaya a Bolivia i embarcar todos 

espropiadas,i que miéntras ~ya, como ahora,~los productos de esa rejion. " 
una gran cantidad de aguas sobrantefJ. Re sa.~ Esto me m~eve a llamar la ateneion del se­
tisfagan con ellas las nec6sidades de la pobla ~ flor Ministro, hacia la urjente necesidad de 

:.' cion, sin peljuicio alguno de los derechos ~ proced~r al ensanche del muPlle de aquel 
'. del pueblo de San Bernardo, sin perjuicio de ~ puerto, de manera que esté en situacion de 

., la preferencia que éste tiene, como me anti-: atender las nec"sidades que está liam9.do a sa­
. cipé a advertirlo yo mismo, ántes qt.e el ho- ~ tisfacer. 

norable Ministl'O del Interior. ~ Ademas, en el muelle rle Arica no hai alum-
Talvez el honorable Senador por Ñuble se~brado de ninguna especie, de lo que l-JUedo 

ha encontrado predispuesto a juzgar mal de~dar testimonio pprsonaJ, porque una noehe 
~f mis propósitos, porque he colaborado en lahuve qu" soportal' las molestias pr\!venientes 

redaccion de Ull proyect.o de regadío del 1- ~ de esta, cal1"a. Todavía, por falta absolnta elr' 
que no ha sido de su <labor. Sin ombargo, ~alumbrado en el puerto, JOS vapol'·~s que arr; 

I ese proyecto contempla el respeto mas abso ~ban aél en la noche tienen que fond r ar a 
luto del derecho de propiedad de las flguas,~enorme distancia del muelle. 
como tendrá que reconocerlo todo aquel qUí; ~ Como seria muí fáeil i costaria mui ))(}('o 

quiera leerlo i sepet entenderlo. ~dine!'o mantener Ut! f[d'ol en el muelle, j esta­
. ' El señor .Matte\ (Presidente ).- Puede ha- ~ b1ece1' una boya luminosa en (,1 estremo dEl la 
cer uso de la pi,bbra el honorable Spnadodisla dA1Alaerán, por ej0mplo, mep,'rmito hacer 
por Valdivia. ~ presente estas necesidades al señor ~linistro, 

El señor Hübner.o--Solicito de la beneYo-~cuVo celo por el servicio público me complaz­
lencia del- honorable Senador por Valdivia~ ca "en reconocer, en -la seguridad de que Su 
que me ceda la palabra por unos pocos mi-~ Señoría habrá de procurar satisfacerlas. 

, . nntos. . '; El seiior H.iver .1, (.hlinisc:o (:0: lnt,rior).-
'.( r (El señor Sánchez Masenlli . ...:..No tengo~Me penüito rogar a la Cámara que se sirva 
'.~. inconveniente, señor. $ discutir, en la presente sesion, el Mensaje del 

~hesidente de la República en que pide auto-
Muelle de Arica ~rizacion para invertir la suma de doscientos 

$mil pesos en combatir las enfermedades infec­
El senor Hühner.- Aproví:'cho la presen-~ciosas, En el curso del debate daré los datos 

), . cia fm la sala de algunos de los señores Minis-~i esplicaciones que justifican esta peticion del 
tros, para llamar su atencion hácia algo que~Gcb1ern(). . 
en leaJidad merece preocupar a Sus Se-~ En cuanto a las observaCIOnes del honora­
fiorÍas. ~ble Senador por Maule, el señor Ministro de 
. Sab~ perfectamente el Senado que ya están ~Relaciones Esteriores h~ :om~do nota de la~ 

. -tendidos los rieles del :ferrocarril de Arica a ~ que corresponden al MInIsterlO de su cargo, 1 
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Gratificacion a los empleados" 
de hacienda 

, ' por mi parte rogaré al señor Ministro de Ma- ~ 
rina que pro<¡ure subsanar las necesidades a~ 
que se ha referido Su Señoría. El señor MH 
nistro de Hacienda,-que pidió la palabra al ~ 
mismo tiempo que yo, sin duda para decir lo~ El señor Secretario.-Da lectura al si,,:," 
mismo que,me permito yo ~ecir en ~u nom-~guiente oficio de la Oamara de Diputados: 
br~,~habra de hacer lo posIble tambIen por~ «Santiago, 5 de febrero de l\:Il2.-El pro­
sat'sfacer los d.eseos d~l ,honorable Se~ador, ~yecto le lei remitido por el Honorable Seila:" . 
que son en realIdad mUl dl&,nos de atenClOn. ~do, por el cual se d"ldara que los sobre-sueldos 

El s(ñor Matte (PresIdente).-Como ha~o gratificaciones a los empleadoa..de diversas~ 
llegado la hora no puedo conceder la palabra ~ oficinas de Hacienda, por el inciso final der, 
al honorable Senador por Valdivia. ~artículo 4.0 de la leí número 2.276, i por el 

Se suspende la sesien. ~artíeulo 1.0 de la leí número 2,179, son los", 
Se suspendió la !lesiono ~ mismos a que se refieren los ítem números 43 j ,:, 

~ 80, 113 i 360 del presupuesto de Hacienda de:IJ 
h910, i los ítem números 50, 86 117 i 374 deh~ 
~presupuesto de Hacienda de 1909, ha. sido." SEGUNDA RORA 

~aprobado por la Cámara de Diputados, reém-: . 
Oelegacion Fiscal de Salitreras~plazando en el artíc-.::.lo 2.° las pálabras «del> 

'. ~ presente. año», por estas otras: «de 1910>. ' ;~ 
El señor Matte (PrE'sidente).-Continúa la~ Tengo la honra de decirlo a V. E. en C011-) 

sesíon, hestacion a su oficio número 356,·de fecha 25;':' 
~'Ít'esponde ocuparse de las preferencias:de octubre de 1910. ,J.! 

acof"das en primera hora a indicacion del: Acompaño los antecedentes respectivos. '.; 
señor Ministro de Hacienda ~ Dios guarde a V. E.-J osÉ MAB.ÍA PIN'l;O O;", 

El señor Secre.ario.- ·Da lectura al ofi-~Nestor SáncheW;ecretario». 'i;¡ 
do de la Cámara de Diputados que termina~ El señor Matte' (Dresidente).- En dij'lcu;:,:,' 
con el siguiente ~ sion si el Senado 'acepta las modificacion,es f!} 

~introdl1cidas por la Cámara de Diputados. '. 
~ Ofrezco la palabra. . PROYECTO DE LE!: 

~ Ofrezco la palabr¡,. 
«Artículo únic0.-Se autoriza al Presiden-~ Cerrado el debate. 

te de la República para invertir hasta la can-: Si no se pide votacion, sr, darán por apró-::~,¡ 
tidad de veinte míl peso!'! en intrgrar el suel-hadas las modificaciones. . .',¡ 
do de diez mil pesos que corresponde a cada~ Aprobadas. ,,' 
uno de los cuatro injeni, ros de la DeJegaCiOnv; .~: 
Fiscal de Salitn'ras pOI' el año 1911». Almacenaje en las aduanas .,; 

F,l señor Mane (Presidente).-En discu-~ . ,.'1 
siün jeneral i particular el proyect.o. ~ El señor Secretario. - Da lect1u'a al i*,{¡ 

El señor Claro (Ministro de Haciendn,). Uorme de la Comision d~ Hacienda qne terrni~: 
--El objeto del proyecto en debate es salvar~na lJroponiendo el siguíente ':{, 
un error cometido en el presupuesto de~f,'}: 
1911 en' que se commltaban dos injenieros~ PROYECTO DE LE):,.:,: 

en lugar de cuatro. ~ .'~~: 
El sf'ñor Secretario.-Hab¡a un proyec-~ Ártícnlo 1.0 Toda mercadería que lDgre"f'i, 

to de fecha anterior rehtivo a la misma ma-~se en almacenps de aduana pagará el unqJ 
teria i que se refiere al proyecto de presupues-~por ciento sobre su valor por el servicio de.~! 
tú de 1911. ~depósito. . )?¡ 

El señor Matfe{Presidente).-De tal ma-~ Si no fuere retirada dentro del plazo ae:.;\: 
nera que si es aprobado el proyecto en dis-~tres meses, pagará un almaeenaje adiéional,~ 
cusion, se comunicará a la Cámara de Dipu-~de un cuarto por ciento, al iniciarse cada un.~ij 
tados que queda desechado el otro. ~ de los meses siguientes. Este recargo será d~ 

Ofrezco la palabra, ~medi,) por ciento mensnal seis mese;; despue~?? 
Ofrezco la palabra. ~de efectuado el depósito. ,'(l 
Cerrado el debate. ~ Si al término de un año la mercadería nQ,i 
Si no se pide votacion, se Ciará por apro-~ hubiera sido retirada, se dará inmediato cjlm-:~v' 

bado el proyecto. : plimiento al remate i demas dilijencias pl'e~~~ 
Aprobado. ~ critas por las leyes i reglamentos aduaner08,Ó'~ 

.'.J' 
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t( . . Art. 2.° Los plazo~ espn~sa()os se contarán!rresponde a las mercaderias de despacho for­
{;.doblados resp~cto de las miJrcaderÍas que se ~ zoso. La aduana misma tiene la culpa de lo 
'~,tlepo8iten en trámito para el eSlrunjefi\; pero 3 que acontece, porque no hace retirar h1S mer­
'>las' mercaderías de eSt8, clase qU0 en l~1.talquie ~ caderias; de manera que no sería del todo 
\ ra fecha se internaren, pagarán el aL!acenaie~ justificado esto de los remates anuales . 
. -c~)n arreglo a los ineisos prir.~ero i segundor He tenido oeasion una vez de presenciar 
,'dél artículo anterior, aumentando '3l1 un ein-~el hecho de que una mercadería de despacho 
?-(J~enta por ciento. ~ forzoso, se encontraba excedida en su tiempo 
',> Art. 3.0 Las merc>tderías de despacho for- ~ de almacenaje en aduana; yo era entó.Gces 
>zoso que no fueren retirz.das dentro' de los ~ Ministro de Hacienda. Pasó mucho tiempo, 
~ .quince dias hábiles que He sucedan a la fecha~ dos o tres años, volví a ser Ministro, i en un 
-del aforo correspondiente, estarán sujetas al~ viaje que híce a Yalparaíso encontré la mis­
:pago je alrna(·enaje. Si en d trascurso de ~ ma mercadería en el mismo lugar en que an­
:heinta días mas no se efectuare su retiro, se~t6s estaba. ~Quién tenía la culfa de esto? ~El 
'procederá a rematarlas en eonformidad a las:dueño de la mercaderh? )fo, seDor; se debo 
disposiciones jeneral:os. . ~a que en nuestra aduana el despacho forzoso 
-Art. 4.(1 La presente lei comenzará a rejir ¿ en realidad. no es taL .. 

dos meses:despnes de su promnlgacion. ~ El señor Claro >(M:inistl'o de Hacienda). 
Artículo transitorÍo.-Se concede un plazo~-Las observaciones del honorable Sena­

i.dé tres meSt'S para el retiro de las mercade-~ dar tendrían cabida en la discusion del ar­
,rías que, al ponerse en vijencia esta lei, exis ,~tículo 30. En ese artículo eScá contemplado 
~t~eran en almacenps, excedidas de término». ~ el que las mercaderias de despacho forzo-
, El señor Matte ,(Prrsidente).-En discu-~so que no fueran retirada" dentrc¡ de )~QS 
sion jeneral el proyecto. ~ quince días hábiles siguientes a la fecha'<1iel 
'., El señor Mac Iver.'+-He oido en la lectu-~aforo correspondiente, pagarán almacenaje. 
'ta del informe hablar de un ejecutivo que no ~ Despues de este tiempo, se concede todavía 
sé a lo que pueda referirse. . ~ un plazo de gracia de treinta dlas antes de 
'\; Lo digo porque esta palabra no es conocida~ proceder a remates las mercaderías. En ~igor, 
,én: nuestro derecho constitucional; hai mu-~ Su Señoría tiene razon en 1:1s observacIOnes 
chos rjeeutivos, fuera del Presidente de la~qlle hace; pero, en obó:equio de los mismos 
'J:tepública. Talvez se ha querido decir aquí eH comerGiantes, se ha querido establecer las 
'presidente de la República 6 el Gobierno. ~ disposiciones que he mencionado . 
. { El señor Aldunate.-~En qué artkulo es-~ El seüor Mac! Iver."-l'ero, (le esta ma-
't!t eSft palabJ a? ~nera es como nacen las corruptelas. 
",El señor Mac lver . .f.-En niu<1uno; está en~ / El seflor Aldunate.-Si ,no Si' fijan es­
:é) preámbulo. b hos plazos, mas imposibil{tada estará la Adua-
11 ~l señor Aldunate~L-Ent6nces, la cosa no ~na en sus servicios. 
~iene importancia, .. ~ El señor ~ac I~er:LSi se establece un 
. :El señor Matt¿~(Presidente) -¿Algnn Ho-~plazo de qUlll~e du)~, <la~pu~s se to~~rán 
:norable Senador desea usar de la palabra? ~veinte, en segUIda tremta 1 aSl se segml'a en 

Ofrezco la palabra. $la tolerancia, 
Cerrado el de bate. i El señor Ma He i ~ Presidente). - Ofr<lzco la 

'\ Si no se pide votacion, daré por aprobado; palabra. . 
:en jeneral el proyecto. ~ Si. 110 se pide votacion, se dará por apro-
{ .Apro bado. ~ bado el artículo 2.0 

e',' 1 si no hubiera inconveniente, pasaríamos~ Aprobado. 
~)a discusion particular. ~ En discusÍon el artículo 1.° 
¡::En di~cusion el artículo 10. ~ d se~or Secretario .. -Le dá lectura. 
!,>El senor Secretarjo.--Le dá lectHra. ~ El senor Matier(Presldente).- Ofrezco la 
; 'El señor Sanchez Masenlli.:'¿Se trata~ palabra. 
Ilt\una lei ya aprobada por la Cámara de Di· ~ Ofrezco la .palabra. . 
putados. ~ Si no se plde votaclOn se dará por apro-

i .• EIseñor Matte (Presidente).-Si, señor Se-~bado el artículo. 
nador. . ~ Aprobado. 
'; El señor Mac IverA-Yo no voi señor~ En discusion el artículo 3.° 
r?resídente, al fondo del proyecto; c1:eo que~ El señor Secretario.~Le dá lectura. 
~I e~ razonable i fundado, pero, es exajerado ~ El señor Matfe (Presldente).-Ofrezco la 
~n 'algu:q.as partes, por ejemplo, en la que po- ~ palabra, 

• h 
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Ofrezco la palabra. ' ~ indicacion; por otra parte, ella vendria 'a ~n":. 
Si no se pide votadon, se dal:'á ¡.,or apl'oba.~ torpecer el despacho del proyecto.. ,', '~': 

do el artículo.. ~ El señor Hübner.;....:..Pero ¿no tiene que·ir 
El seüor Mae Iver,--.:Con mi ,Toto en eon-: este proy<cto a la otra Oállara por tener otras 

tra, seüor Presidente. ~ modificaciones? 
El seflor Matfe (Presidente)- Aprobado ~ ,/ El seüor Aldunate,~Sí,' señor Senador" 

con el voto en contra del seflor Senador de ~ tiene otras modincaciones. 

Ata,ca~~~, 'o ~ El señor Hü~ner.-Bien ~e comprelldidd 
En m~CUSlOn el artIculo 4.. ~que se va a aplIcar, hasta CIerto punto. ,el 
El señor Seeretario.-Le dá lectura. ~mjsmo sistema; pero, se introduce, de tod~' 
El seüor Hübner.Ll'Ie parece que este~maneras, una modificacion de importancia,; 

plazo de dos meses que se ,fija pa!a pasar de ~ N o, se v~ya, ~ creer qu~ ,cnn estas pala~)ra$ 
un sistema como el ftue eXIste hOl dla a atro ~ qmero slgm fica:' que mI Idea es contral'la'al 
completamente diverso, como es el q~e se~proyect.o; nó, la elevacion df, las tarifas me 

• propone en este proyedo de l~i, va a ser in-~parece razond~l"" i hast?;, el mislllo comerci? 
suficiente. ~se ha pronuncmdo mamtestaudo que las tarl~ 

Se ha observado .ya que cada vez que se ~Ia8 de depósito son bajas. ¡Jero, entretanJ9" 
lmplanté un réjimen nuevo en la Aduana, se ~ hai 11 na enorme cantidad de mercaderías de.; 
produce un retardo en el despacho de I~s ~ p,)sitadas en, los almaeeniCs ~e Aduana, i m~ .... , 
.;~ercaderías, porque se presen~an muchas po ~ chas que t:'stan, er:, eú~s!gnaclOn; d!'3, ~fJner~~ 
lIzas que no alcanzan a ser aespachadas sa-~ que los eOllleruaULes tmnen que escrIbIr a s~s. 
tiS¡fa.Ol'iam. ente 1901' los em,picados de la Oá-~?mrr'ios" qUe! están. bU ~uropa, para pedü;~e~ 
m :1\ a pesar ue que tl'~ba]~n con empeño, ~ Il1strucclOnes, al r~l;,peclO. ~n :~ah(~ad, ampli~~ 

01' eso formulo indlcaClOn para que este~el plazo no SIgnIfica una morhficaclOu pBr}üdl:' 
plazo de dos meses de que habla el artículo ~ cÍal a los intereses del Estado. :.' 
4.·, se amplie a tres meses, a fin de que conS Por eso. silltienc~() no estar de acuercJoco1i 
los tres mese," qU(' establece el mismo artícu-~la opinion del señol' Ministro dli Haciend6~ 
lo, sea ~e seIS ~~ses el plazo en que se Operl:;~insisto en ,¡ne se lli()difique pI artículo., am;~ 
el camblO dA repmen aduanero. ~ pliando d plazo a tres me~es.,< 
, El se?o~ l\'~atte,(Presidente). -En discu ~ ~l seüol' Claro:'~(Ministro de Hacien\ia¡: 

SlOn la ,mdlCaclOn del señor, ,Senador d,~ ;\Iau- ~ ,-Ya que el proyecto ha de vol ver a la Oí!¡; 
le, conjuntamente ,co~ ~l artlculo., ~mara de DIputados con las modificaci9-

El señor Claro:(~Ilmstro de HaCIend3)"-~nes introducidas, el Gobierno no telldrá iti. 
Enl-Aalidad, no be trata, de pasar de. l~n réji-~conveniente alguno en aceptar Ir, indic'aciob 
men a otro, porque la,lm de '~3 de diCIembre Hel honorable Senador p,¡r ~fau¡e, porque, e~ 
de 1907 a que se ¡¡lude en elmforme, se otor, ~ rAaliclacl treinta dias mas o ménos pu·ede , ' 11 "'t' , , 

ga tambien un afio (;omo ,maxlmum para e ~que tengan la importancia que Su Seiiodj 
despacho de las mercadenas. ,~s~i1ala, i facilitar .el movimi'mto de las ope'r~ 

El proyecto en debate conserva el mismo ~ ClOnes de comerclO. "~" 
sistema, eso sí que poniendo una escala gra-~ El señor Silva Ureta.-Yo votaré en con; 
dual, para no pel'judIcar los intereses fiscales, ~ tra de la indicacion que se ha formulado. Au,\ 
con bodegaje exce~ivo de las mercaderías en~iba a pedir 'lue se redujera a un mes el plait; 
las bodegas del pals, pues se ha hecho C08- ~ de que se ti ata, ¡:Hrrq lle lile parCGtl qué éoiJ 
tumbre que las mercaderías no se despachen~este GÍempo hai de sobra. Esperar que ~j 
sino cuando estén vendidas. ~ mercaderías sean vendidas para que se. JaÉ 

De manera que la observacion del Senador~despache, no me parece justo, porque el G~ 
del Mau~e, vendría a p~rjudicar los intereses~bierno no t~ene por qU,é tener bodegas pád 
fiscales 1 a r6tardar preCIsamente el despacho ~ almacen8.r las mel cadenas de los particulare'$ 
de las mercaderías. ~ A los agricultores que sufrimos la escas~ 

Las mercaderías que se hayan traido i no ~ de carros por la mala administracion del~ 
sean despachada~ inmedjatame~~e, tienen que~ferrocarriles, porq,ue el m~terial rodante nv~~ 
pagar un bodegaJe el cual se Ira aumentaa- ~ escaso, se nos obhga a retuar la carga dentr~ 
do proporcionalmente al tiempo que perma-~de veinticuatro horas, de lo que se apro~ij 
nezcan en la bodega, segun la escala adopta- ~ chan los carretoneros para pedir el doble po 
da por el proyecto. ~ los fletes, fmtretanto, ¡'Ha los estranjeros 8\ 

Creo que con estas observaciones, el hono- i: tien¡,n buckgas qUl.' pudell usar ¡!or mései 
rabIe Senador por Maule no insistirá en su 1, por años mediante el pago de un módico 'tij 
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~"ítlacenaje, muchü,imo menor al que se cobra:lor de la pavimentacíon primera i estable que 
e'n las bodegas de les particulares. ~ se ejecute en las calzltdas, i los dueños de los 

, 'El seDor 8ánchez Masenlli.J-Por mi~predios'vecinos pagarán la otra mitad, en pro­
, pal'te, abundo en las ideas que ha manilesta-~ porcion al frente de su respectiva propiedad». 
, do el honorable Senador que deja la palabra. ~ Tengo la honra de decirlo a V. [!J. en con­
,N? creo que sea justo. ni mucho ménos con-~testacion a su oficio número 592, de feeha 14 

, veniente para el interes del pais, estar con fa- ~ ele febrero del año en curso, acompañando los 
voriti8U1os (',on la rm~rcadería estranjera, ¡~sto ~ antecedentes respectivos. 

'trae por consecuencia la aeumulacion de enor-~ Dios guarde a V. K-ENRIQUE MORaNDE V. 
·'mes cantidudes de mercaderías en la AduanaJ-Nestor Sánchez, SeCletaI'Ío». 
i es sabido que, disponiendo de estos depósi- ~ El - E . C' d' 
to~ los importadores, tienen el crédito que ~ .tí slen3o~? :.y:z:agulrre.--¿ omo eCla el 

, " 1 b D tI' al cu o . 
:'q.mer¡en en

d 
lOS .ancos de b~s a man~ra, e. ~ , b~l sefior Secl'ctario.--Decia así: 

«lrcu antt' e pala, que e lera serVIr caSI: 
1 esclusivamente a los nacionales, es aprove-: «Art. 3.0 N o se podráa abrir nuevos ba-
, cliado, taJvez, en setenta i cinco millones de~rrios dentro del territorio municipal de Cun-' 
',pesos por los iuter~ses es~ranjeros. ~ cepcion o formarse poblaciones nuevas 3in 
'El señor Matte,(Presidente).-f~e va a VO-~q!lfl previamente la Munici;Jalidad hu,ya apro­

'; tar el artículo con la modificacion pl'Opue"taÉbado los planos re'lp,'ctivos 
, por el honorable Senador por Maulo. ' ~ Para que la i'vluuicipaliJad pueda aceptar 
, Efectuada la votacion, resultó aprobaiío el~la apertura de un nuevo barrio o poblacion, 
artículo por ocho l;otúS contra tres. ~es necesario que el interesado se obligue a 

e:,. El oeñor Matt~(~residente).-En discusion~e~t:egar las calle~ paviill~nta~as, .con ~er-
'él artículo transItono. ~ VICIOS de alcantanllado, IlummaclOn i \lJ¿ua 
" ' El señor Serefario le dá lectura. ~ potable i sus aceras en la forma i condiciones 
" Kl sei'¡or Matte: (Presidente)-Si nó se~que dicha l\funicipalidad acuerde con arreglo 
pide votacion, se dará por aprobado. ~a la lei de municipalidades.» 
,'. Aprobado. ~ Este artículo fué aprobado por el Senado 
, ~ en la siguiente forma: 
'pavimentacion de Concepcion ~ «Art. 3.0 No se podrán abrir nuevos barrios, 

¡.' -<, ,.'" • ~dentro del territorio municipal de Concep-
'. l:'J señor ~at~e, (p~esIdent~).-En dISC1~-:cion sin que previamente la Munieipalidad 
,81on las m<?dIfic8Clones mtroduCldas por 1::" Ca- ~ haya aprobado los planos respectivos. 

;.11llata de DIJ:)lltados en el p~'oyecto relatIvo a ~ Para que la Municipalidad pueda aceptar 
¡~:ipavimentacJOn de Co~cepelOn., ~la ,t[Jertnra de un nuevo barrio o publacion. 
" IDI señ~r Se~retarlO.-El OfiCIO de la otra~es nec~sario que el interesado se obligu" a 
:1 Cámal a ~lCe aSl: • ~ entregar las calles pavimentadas, con sus ser­
'f' , «SantIago, 24 de mayo 1912.--La C:1mara~viciGs de alcantarillado iluminacion i aO'ua 
f:'d~ Di,~utado.s ha ten!do a bien aprobar las mo.~ potable i sus aceras en ia forma 1 condicio~es 
ltpificanones mtroducldlls por el Honora,ble Se-hue dicha Municipalidad acuerde con arreglo 
~lu:\d.o ('n el proyecto ~obre trasfor~aclon de~a la lei.» 
!\~Cl~dad de C<?~ce~clOn, con escepc~on de las~ @ señor Mac lver.-¿La idea no cambia~ 
¡;StgUlentes modificacIOnes que han SIdo dese-: El ~ Matte (P 'd t) N' ~. 

:~.,,:'L- d. " • : se~or.", res! en e .-~ 0, sonor, 
,~~pua as. ,. . :DO cambIa la ídea. 
,.,-' En ,1 arll'culo 3 o· La supreslOu en el InCISO ' • - . . 
,,1, • • . ~ El señor RIvera (MIUIstrO del Intenor).-
¡:,prime] o, .de la f:as~: «o formarse poblaclOnes $ En realidad las modificaciones introducidas 
r~~Utwa~;» l. en el 10 CIfJ0 8egundo delas palabras: ~ por la Hon~rable Cámara de Diputados en el 
~i1C°tnblaclones». . ~ proyecto no lo alteran sustancialmente de 
i:";' ,n 1 ortl'culo ~,o· La que COll!nste en sus- ~ . '. :' / e Q v. • " • ~ manera que ruego al Senado que no mSlata 
'j 'Ut"l'r la frase con que termIna el numero se-, . .. d fi d t d 
1,:;1In lA. • ~ en su pnmItlvo acuer o a n e no re ar al' 
:,?,Ii:ndo, que dICe: «o en una parte cualqUIera: d h 
1)','· t t d ,su espac o. 
,~; ~'su eltenslOn», por es a ora: «o en mas e$ _ '. 
;::,J~ mitad de r,;u estension»; i la que consiste en~ El senor Matte)Presldente).-Ofrezco la 
4 cambiar la redaccíon del número tercero. ~palabra. . 
~/ En el artícuh> 16: La modificacion que c.on-~ E.n votaCl.ou.. . 
~!~ste en redactar el inciso primero en esta ~ SI no se plde votaclO~, ~e dardo por acor~a­
i~iforma: ~do que el Senado no lllsls~e en su anterIOr 
t:l!\,cLa. Municipalidad pagará la mitad del va-~acuerdo 1 que en consecuenCla acepta todas las 
\¡ 

,¡' 
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modificaciones introducirlas por la Cámara de~ • 
Diputados en este proy~cto. ~ PROYEOTO DE LEI: " 

Queda así acoidado. ;; 

Legacion de Chile en Buenos 
Aires 

~ <\:Artículo único,-Se autoriza al President~ 
~de la República l'ara invertir hasta la su¡;ua 
~d<j doscientos mil pesos elJ. la adopcion do me­
~didas para combúti,' las enÍermedades iuIec­
~ ciosas, dernas ga8tos orijinados por las mis'-

. . ~mas i por el sostenimiento del servicio saui-
~l señor Secreta.r;IO.-Da le(;tura úl SZ-~tario de; pais». 

guunte proye~to. de lez', " ~ El señor Matte~tPresidente).-En Jiscu-
«Árticulo ~nJCo'-Á:utorlz.ase al Proslde~lto~ sion jeneral i particular el proyecto. 

de la RepúblIca p3~a !nVertlr l~ suma, de Clen~ ~l señor Rivera¡(Ministro del Interior) . ..­
mi! p~!lOS, oro de ~leclOcho pemques en la ~d~ ~ Como se e~tablece en el mensaje, el Gubierno 
qUlslclOn. de mt·~aJ.e para la casa q~le ocupara ~ se h:t preocupado de una mant>l'a e~pecilil de 
la LegaclOll de ChIle en Buenos AIres. ~atender al departamento de Tocopilla, en don-

El Ministro de Chile en la Uepública Ar-~de se introdujo por .primera vez el flajeto de 
jentina, el secretario i el .oficia~ de la Lega- ~ la fiebre amar~l~a. 
cion gozaráu de una aSlgnaclOn anm.1, para~ Se ha C'}mEHunado al doctor Ferrpr par::¡, 
gastos de representacion, de vi'inte m;l pesos ~ que H'~ ponga al frente del servicio sanitario. 
oro el primero, de cuatro mil pesos oro el se· ~ El ;\1inisterio está perfectamente satisfecho de" 
gundo i de tres mil peROS oro el últim). ~la acciou ejercitada por los médicos en aquel 

La Legacion tendrá un mayordomo con elherritorio. Ouando el 25 <le abril últimt. se pi­
sueldo anual de do~"Jl)il ochociento;; pes()s~di6 la autolizacion de setenta, mil pesos, no, 
oro.), _, ,; ~se tuvo presente que esta suma estaba total­

El señor Matte i(Presidente),-En discu-~mente invertida. Ella se habia invertido en 
sion jeneral i particular el artículo único del ~ todOd Jos servwios de saneamiento, de aisla- f 
proyecto. ~miento i 't:le combate en jeneral de la epide-

El sefior Mac lver.,-Desearia s ber-el~mia. b;l Ministe¡'io no se detuvo en adoptar " 
SAño" 'Ministro de Relaciones Esteriores debe~medida8, i resolvió enviar el profesor Pórter, ' 
llflberlo-quien fué el autor de esta idea de~a finde que averiguara lulSta qué punto pu-\ 
los regalos de eaS8S para las legaciones, que~diera la 'enfermedad propagarse a otras zonas" 
exije un gran tren i grandes, gastos de !'f'pre- ~ d<:il territorio. Desde luego, las esperiencias" 
sentacion. /' ~ hechas por el doctor Ferrer i por el profesor 

El señor Figueroa (Ministro de Relacio-~ Porter, han venido a trastornar un poco la 
nc"s Esteriores).---La idea a que se refiere el ~ idea científica qüe existia acerca de la trasmi., .' 
honorable Senador, fué indicada por el públi-~sion de la epidemia. Se creia que la especie , 
co que q uizo aprovechar la oportunidad de ~ de zancudo q ae propaga la enfermedad, no,' 
que el Gobierno habia adquirido el palacio~subia a altüras !'uperiores ~\ ciento cincuenta 
~ieto que se prestaba mui bien para iustalar~metros. Sin em~)al'go, se hacomproi:.ado que, 
en él una legacian, para destinarlo a ese ob-~ha llegado a oficinas salitreras situadas a mil' 
jeto.. ~mettos_de altura sobre el nivel del mar. Tod,a~ " 

El señor Mac Iver.~EI señor público o ~ vía, el proÍesor Porter ha podido comprobar' r 
sea el señor nadit>. Siempre hai un señor na .. ~la exiskncia de este contajío en Antofagasta:, F 
die a quien echarle la culpa. ~i TaIta!. ~' , ,< 

El señor MaHe (Presidente).-Ofrezco la~ Como sabe la Cámara, ese mosquito es el,;,: 
palabra. ~lllambique, digámosle así, en el cual se destila:,;: 

Oerrado el debate. ~el virus de ésta enfermedad. De modo que si ' 
Si no se pide votacion, se dará por aproba-~llegara un ~nfermo a Antofagastao Ta1tal) es. 

do el proye~to. ~indiscutible que el mosquito tendría elemen-
Aprobado. ~tos suficiente" para la propagacion de la en-:'~: 

Hermedad. F~l peligro es tan grave que ha sido,~ 
~necesario tender un cordon sanitario para de--.\.:,~ 
~fender a Antofagasta, cordon que ha sido mui.'!j¡¡ Enfermedades infecciosas 
~ bien orgauizado por el Intendente de la pro-"J 

El seluw Secretario da lectura al mensaje: vincia i el jefe de las fuerzas de carabineros. ",; 
'j'Uf} '/.la en la ruenta de la presente sesíon, en el~BTodos estos servicios demandan injentes 'c; 
que se p'XopiJ'M d s:iguillinte ~ sumas. El Gobierno le ha dado atencion pr~ 
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, -·ferente a este negocio. pDrque CDn lo.s prime-:aparezca en el pais. En consecuencia, ruego. 
ro.s amagos de enf.::rmedad, la jente se vió pD-~al HDnDrable Senado que despache este I')ro­
seida del pánico., se fué a la pampa i a do.nde~yecw que, como. he dicho., es de absoluta:- ur­
creyó que estaba inmune de la enfermedad. ~jencia. po.rque hai muchos gasto.s que hac"r 
Se creyó, entónces, que lo.s trabaiado.res de las~inmediata!lwnte. 
salitreras disminuÍl'an en propo.rcio.n ele-~ El seño.r Aldunate. >.-\po.yo. este proyecto. 

'vada. ~ po.rque n0 encuentr! eXt:esiva, sino. a::.ui mo.-
Los fo.ndo.s que se habian destinado. a este:derada, la suma que ~~e co.nsulta. 

objeto. po.r lei de 25 de abril, estaban to.taI-~ Las medidas re,)re,iva~ que se han ad.opta­
mente ago.tado.s a la fecha del despacho. de la~ do. para co.mbatir b" epidemias han sido., CG­

lel; í en este mo.mento. se ach'udan fuel'tes~mo. lo. ha dicho. el señor Ministro., eficaces. 
cantidades, mas o. méno.s cuarenta i cinco. u ~ La estacio.n ha venido a ayudar estraordi­
cincuenta mil peso.s, po.r servicios ya presta-~nariamente. Hasta la lluvia que ha caido., i ({"e 
do.s i en la adopcion de medidas que se to.- ~no. se veia desde muchos años atras, ha sido 
maron para evitar la pro.pagacio.n de la epi-~favorable pin: " la destruccio.u uel mos'juito 
dtlmia a las salitreras i a, Taltal. ~ propagado.r del contajio. 

Felizmente, las medidas ado.ptadas po.l' el~ Rai mas. Segun personas versadas me han 
Go.bierno i po.r lil,c:!'u::c::oiwtÍos destacado.s~asegurado., la vida clelmosquito puede llegar 
allá han sido mui eficaces; i teilgo la satisfac-~hasta cinco meses í guardurOle durante el in­
eio.n de anunciar a la Hono.rable Cámara que~vierno en parajes adecuado.s i dejar en eJío8 
la epidemia desminuye no.tablemente i, desde ~ sus larvas. Si no se estermina en este iL vierno 
luego, la atencio.n debida que se ha prestado ~ todo jérmen de propagacifm futura, puede re­
a lo.s enfermo.s i el aislamiento. de los sanos ~ petirse la epidemia en 'J'oco.pilla la primavera 
respecto de aquello.s, ha producido pleno.s re-$pr6xima, 10 que haria peligrar las po.blacio.nes 
sultados. ~i puerto.s vecinos. . 

Roí dia el movimiento de enfermos es casi~ El seño.r Rivera.(.Ministro. del Intel'io.r).­
insignificante; i hai la presuncion firme de~Realmente existe ese peligro. 
que, continuando. las medidas de s¡tneamientú~ .' El seño.r Aldunate.~En vista de ese P9-

. / i, atencion de lo.s enfermos, He estirpará la~Jigro, hai el deber de prevenir por todos lo.s 
epidemia en un plazo muí breve. Pero. para~meclio.s posibles q'_le l'eap'trezca la fiebre en 
ello. se requiere de élemento.s, que el Go.biernofrocopilla, procurando 1;1 destruccion de los 
estimará en to.do. caso reducido.s tratándo.se de ~ mosquitos i de las larvas. 
un pdigro. tan grave co.mo. seria el de que Sf~~ Pélra esto seria conveniente, -me permito. 
pro.pa;ase la epidemia a la zona salitrera. ~insinuar la idea,- hacícr venir de lo.s Estados 
~parte de esto.', la cantidad que se so.licibl~Dnidos un efl)l¡ceiálish qne huya tomado par­

servirá para co.mbatir las enfermedaJes infec-~tc' en el saneamiento ,j,; '>,í':'1l1l6, i de Cuba. 
cio.sas en jeneral. La peste bubónica so ha he-ESah,; la, Cúumnl que ()tl e:-:,'s !é:;;'<{I">" la ';0liJ, 

cho. endémica en las pro.vincias del no.rte de b~del saneamiento., ha sido entemmente eficaz, 
l{epública; i sabe la Honorable Cámara ha~t:'t~habiéndose lo.grado. estirpar dfe raiz la fiebre 
qué punto so.n deficientes las condiciones sa-~amarilla. ¿Por qué no traer perSo.nas que han 
nitarias e hijiénicas de la jencrali.clad de nues-~adquirido práctica bastante? Yo. hago todo ho­
tro pueblo.. La peste de virUelas se encuentra~nur a nue'3tros médicos que han estudIado es­
mas o méno.s en las mismas condiciones que~ta illHteria en d es~n1:¡jer,¡, puro d\,i al mi>.mo 
la peste bubón;ca: aparace un dia en un !:,Ué'- ~ twmpo gran irnpurt,wcü.L al ;o usilio de le s 
bIo. i o.tro en o.tro.. El Ministerio de mi cargo., ~ hombres prúctieos en la aplicac;on de las me­
en el co.rto. tiempo. que lo. sirvo. ha tenido que~didas recomendadas por la clenci;¡, i la eSfJe­
disponer en vario.s casos de las sumas que se-hiencia. Creo que no co.staria mucho. traer uno 
gunla lei·se auto.riza a lo.s Intendentes i Go-~o mas prácticos eu la destruccio.n de lo.s 
bernado.res para invertir en caso.s urjentesJmosquitos i larvas. 1 me parece que el Go.bier­
P ero el Ministerio. ha entendido. que ese gasto. ~ no. podria enco.ntrar ausilio en lo.s pro.pios 
de do.s mil pesos so.lo. puede hacerse una vez)industríales de lo.s departamento.s del norte, 
i no. varias veces de dos en do.s por mil pesos ~ sobre todo. en lo.s salitrero.s, a quienes tan de 
cada vez, i quiera tener la autor;zacio.n leji8Ia-~cerca interesa esta materia. 
tiva para subvenir a las necesidades que se ~ El seño.r Rivera (Ministro del Interior).­
presenten. ~La idea que insinúa el señor Senado.r por 

De ahí que el Gobierno. estime abso.luta-~O'Higgins, ha sido motivo. de estudio en el 
mente indispensable tomar medidas que co.r-~Gohiern(). 
ten de raiz cualquier asomo de epidemia que ~ Mi honorable antecesor tuvo la idea _fija 
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d~ solicitar la autorizacion del Oongreso para~mundo, pero, en realidad, tratándose de fie- .. , 
hacer venir de los Estados Unidos un espe-E bre amarilla, epidemia completamente desco-'. 
cialista que hubiera practicado en los vastosh,lÜcida entre nosotros, vale la pena que' al 
campos de accion de Cuba i Panamá, i aun~conocimiento teórico de nuestros médicos, se 
alcanzó a pedir informe al Consejo de Hijiene~veDga a agregar el conocimiento práctico de 
sobre el particular. Estoi esperando ese infor-Elosmédicos Dorte-americanos. 
me. Pedí una conferencia al señor doctor~ El señor Matfe: (Presideute).-Ofrezco la .. ' 
Corvalan lIJel garej o, presíaente del Oonsejo ~palabra. 
pero no pudo asistir. La cuestion está abierta ~ Ofrezco la palabra. 
i se estudiará con todo detenimiento, porque~ Si no se h¡¡ce ubservacion, se dará por 
el Gobierno. abundando en las ideas del señodaprobado el proyecto. 
Senador por (YHiggins, cree que los profe-~ Aprobado. 
sionales pueden ser eficazmente ayudados pod El señor Rivera (Ministro del Interior).­
hs personas que se han formado en la e:'lcue- ~ Pediria que se tramitara el i Iroyecto sin es­
la pnktica, en la aplícacion inmediata d" las?- peral' la aprobacion dA! acta. 
medid,ts sanitarias. Naturalmente, el Gobier-~ El señor Matte,i (Presidente).-Si no hai 
DO desea contrariar la opinion de los médicos ~jnconveniente, se tramitarán todos Jos proyec­
chilenos que forman parte del Consejo de Hi- ~ tos en esa forma, 
jipne, i ántes de tomar resolur.íon, espero oír ~ Áq)rdado. 
las. esplicaciones -verbales i escritas que se sir- ~ tie kv anta la sesion, 
van dar: con su acuerdo podria llegarse al me- ~ Se {e¡;antó la sesion. 
jor resultado. ~ 

SESION ::'EORETA Naturalmente, seria conveniente j mui sa-~ 
tisfadorio para el Gobierno que los indns- ~ 
triales salitreros quisieran contribuir a los gas-~ Constituida la Sala en sesíon secreta, tomó 
tos, n? solo para rfnnuuerar,a ~as per~onas que~en cOllsideracion el~pl'oyecto de lei remitido 
s~ trajeran de los Estados .\Jmdos, smo tam-~por la Honorable Cámara de Diputados sobre 
bIen para cO,st~ar las medld.s que se han de ~jubilacion del profesor don Miguel Luis' Amu­
poner en practIca. . ~ nátegui Rey<'s, i le prestó su aprobacion en 
. Con estas breves palabras creo dejar sa- ~ la siguiente forma: 

tlsfechos, en cuante> a ILÍ respecta, los deseos~ 
manifestados por el señor Senador por O'Hig-~ . , PROYECTO DE LEI: 
gms. . ~ 

El sel'í?r Hübne.r.-:-Vot~ré con verdade- ~ "Artíeulo único.-Concédese, por gracia, al 
ro entusJasmo la msmuaClOn hecha por el ~ profesor de la Universidad de Ohile i del 
~onorable Sena~or por O'Higgll1s, porque es-~Instit.uto Nacional, don Miguel Luis Amuná­
Lano q~" es mm fundada. . ~tegu.i H:'yes, el dere?ho d~ jubilar con la in-

V em~ yo dd norte cuando .ya ~e habl~n ~ tegndau ci(ll sueldo 1 premIOS de que actual,. 
prodUCIdo CáSOS de fiebre amarIlla, 1 un dls-/mente disfruta,» 
tinguido americano, COl! quien hablaba sobreE Se levanta la sesion. 
esto, ~~ decia que por qué. ~o pedíamos un ~ Se levantó la sesion. 
especIahsta a Jos Sstados Umdos. ~ . 

Debemos recordar aquel adaíio tan antiguo~ 
i tan Il"no de vt'rdad, qne dlee: la esperien-~ 
cía es la madre de la ciencia. ;: 

Hago completo honor a nuestros médicos~ Por la segunda hora, 
que pueden compararse eon los mejores del~ AN'l'ONIO ORREGO BARROS. 

\ 
1 
.i. 

Por la primera hora, 
RAFAEL EGÚA. . 
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